

快递“新规”实施两月，老“行规”依旧横行——

“先验后签”，仍然是一纸空头支票？

今年3月1日起，新修订的《快递市场管理办法》正式实施。眼下，新办法实施已超过两个月，市民在通过快递收发物品时遇到的难题，是否得到了解决？市消协工作人员调查发现，快递新规实施后，老“行规”依旧横行。

通讯员 陈红生 本报记者 王露



表现一 “先验后签”成空头支票

新规

经营快递业务的企业投递快件或邮件时，应当告知收件人当面验收。如果快件外包装完好，由收件人签字确认。

如果注明是易碎品及外包装出现明显破损的，企业应当告知收件人先验收内件再签收（企业与寄

件人另有约定的除外）。对于网络购物、代收货款以及与用户有特殊约定的其他快件或邮件，企业应当与寄件人在合同中明确投递验收的权利义务，并提供符合约定的验收服务，验收无异议后，由收件人签字确认。

货，手机摔没摔坏也不知道，怎么签？”孙女士和快递员争执一番后，还是只能先签后验。

求先验货再签收。“先验货再签字啊，否则出问题退换货运费要自己掏。”在淘宝网卖化妆品的王掌柜经常这样提醒买家。

他介绍，一般网店卖家都会要求买家在签收前，当面拆包并核对物品数量。一旦签收，则视为没有问题，卖家对数量缺少或损毁就不再负责。

某物流公司负责人表示，先签后验还是先验后签的争论，深层次原因是网购环境堪忧，假冒伪劣商品横行，欺诈行为多发。但让快递公司在普通运价标准下履行验货责任，无异于“卖家生病，快递吃药”，这也是快递新规没有无条件支持先验货后签收的原因。

另一方面，网店卖家则往往要

现状

消费者孙女士上月初网购了一款智能手机，快递员上门时一个劲儿催她先签运单。“我都没验

调查

目前大部分快递公司都不支持收件人签收前验货。市区一家快递客服人员明确表示，收件人要先检视外包装的完整，特别是箱体封口处不干胶是否损坏，并确认内件无明显的破碎声后再签收，但快递员没有帮助检视内件情况的义务。

多家快递公司的快递员私下表示，签收环节只能灵活把握。如果消费者坚持，就默认先验货再签收。但先验后签惹上的麻烦也不少。经常有消费者发现是假货而拒绝签收，快递公司完全无过失，但不得不找网店协调退货，退运费并没有明确约定，如果消费者态度强硬就只能免费退运。

另一方面，网店卖家则往往要

履行企业社会责任缓解大学生就业难 万达集团决定多招聘大学生

为缓解今年大学生就业压力，万达集团日前发出通知，要求各下属公司增加大学生招聘数量，在去年的基础上至少增加10%比例。

据人力资源和社会保障部数据，今年全国将有699万名普通高校毕业生，这也是新中国成立以来大学毕业生最多的一年，加之今年经济下行，因此是就业形势最严峻的一年。北京市教委的相关数据显示，截至5月1日，北京地区高校毕业生签约率仅为33.6%。

面对如此严峻的就业压力，万达集团董事长王健林表示，作为民营企业的龙头企业，万达集团一直是全国就业贡献最大的企业，今年更要加大

大学生招聘力度，在去年基础上增加10%比例。2012年万达集团新增城市服务业就业岗位10.7万人，大学生2.59万人，占全国当年新增就业岗位总数的近1%。其中，万达集团招聘13544人，大学生6353人，今年至少增加10%意味着万达招聘大学生将达到7000人以上。

万达集团旗下的酒店管理公司、商业管理公司、万达百货、万达院线、大歌星量贩KTV是万达录用应届高校毕业生的主力，为确保招聘应届毕业生的目标落实到位，万达集团专门下发通知，要求旗下各公司制定招聘应届毕业生计划并列入年度考核指标。



表现二 快件损毁仍难获赔

新规

在快递服务过程中，快件丢失、损毁和内件不符的，快递企业应按照与用户的约定予以赔偿。

现状

今年3月3日，消费者沈先生通过中通速递，从镇江快递一台32英寸液晶电视机到南京。

调查

目前，我市各家快递公司的快递员基本不提醒办保价，消费者保价意识也不强。即便办了保价，消费者也未必能获得如愿赔偿。经常发快递的秦先生说，还没有一家快递公司的业务员提醒他办理保价手续。“我也是偶然翻到运单背面才发现有保价业务。”他猜测，多数快递公司可能都认为运单上有说明就相当于提醒了。

如果没办理保价，一旦快件丢失损毁，几乎都拿不到全额赔偿。因为快递公司运单上的契约条款多数承诺，未保价的普通快件，最高赔付运费的2-5倍。一家快递公司承诺，散客最高赔偿运费的7倍，月结客户最高赔偿9倍。

偿。如双方未对赔偿事项进行约定的，对于购买保价的快件，应当按照保价金额赔偿。对于未购

买保价的快件，按照《合同法》等

相关法律规定赔偿，不再设定只赔偿3倍邮费的上限。

沈先生随后联系中通速递，他们却说只能赔300元，这让他无法接受。

快递公司可能也不见得按消费者实际损失赔偿。



表现三 野蛮分拣依然存在

新规

快件分拣脱手时，离摆放快件的接触面距离不应超过30厘米，易碎品不应超过10厘米。企业在分拣时，应当按照快件

现状

在丹徒新城一处快递网点，分拣人员对一些大件和标明易碎物品的包裹还可以做到轻拿轻放，但信件、衣服包裹等仍不

调查

时有抛接现象。在另一家民营快

的种类、时限分别处理、分区作业，并及时录入处理信息、上传网络，不得野蛮分拣，严

禁抛扔、踩踏或者以其他方式

造成快件损毁。违反规定的，

由邮政管理部门处1万元罚款；情节严重的，处1万元以上3万元以下的罚款。

扔到稍远的铁筐里。另一些塑料袋封装的快件，业务员更是毫不客气，噼里啪啦直接扔到地上分

成几堆，最远的能飞出四五米。

造成快件损毁。违反规定的，

由邮政管理部门处1万元罚款；情节严重的，处1万元以上3万元以下的罚款。

不累死了？”有着6年从业经验的快递员小王说，旺季忙不过来时，野蛮分拣容易发生。“货件多，操作员一天到晚在堆积如山的快件中刨，慢一点车都进不来，哪里还顾得上轻拿轻放？”他认为，真要严格执行10厘米、30厘米的脱手距离，货站更得爆仓，因此大型转运中心改自动化分拣是必然趋势。

业内人士表示，尽管深知提高操作现代化水平的重要性，自动化分拣是减少快件损毁的重要途径，但这对多数民营快递来说还很遥远，仓储基地扩建、购置先进流水线、自动分拣设施和安检设施需要巨额投入，这让不堪人工成本压力的许多快递企业难以承受。现在国内除了EMS、顺丰在某些大城市可以实现全自动分拣外，其他快递公司都是人工操作为主，全行业自动化分拣设施的应用比例不足10%。因此，控制野蛮分拣当前只能靠提高员工整体素质。

